

耕讀瑣記(下)

袁守成

愉快印象至今難忘

想當年我讀過高小畢業班多次，辦學的老師們從不發文憑，我如讀中學，還須以同等學力報考。考試沒問題，是否能進入我要進的學校則不可知。成都的中學都是秋季始業，我要在春季立刻改變環境，如等到秋季進學，就要再遊蕩半年。我目的是讀華西中學，如由公誼會的高小畢業，可直升不必考。教會學校小學都讀英文，我也該先準備。

地址寬敞，建築好，設備佳，教師優良。尤其是校長何鏡涵先生，有辦法，肯努力，以很多新穎的辦法來教學生。老師與學生都極純潔，學風極好。我受了新的陶冶，所以特別循規蹈矩，努力求學。晚上在規定的時間熄燈後，我在臨窗的床上將窗推開，藉著月光看書，在讀書方法與衛生上均不合適，但努力的心情可以想見。師友們見着我的努力、痛快、熱情，都很尊重我。

是爲很多因受經濟限制未能升學的同學謀福利的。後來因教會經費缺乏而停辦，我們這種請求，學校裏中西人士聽了我請求的言論，都大爲感動，表示願意衷心向公誼會年會爭取補助。

步行百里華西升學

刻改變環境，如等到秋季進學，就要再遊湯半年。我目的是讀華西中學，如由公誼會的高小畢業，可直升不必考。教會學校小學都讀英文，我也該先準備。

上均不合適，但努力的心情可以想見。師友們見着我的努力、痛快、熱情，都很尊重我。
我發動的事有幾件：第一是參加五九國恥紀念。教會學校是不准參加這種場面的，學校破天荒准許了我們的請求，我們學校的宣傳隊特別認真，我在大會的臺上，和各公共場合中演說宣傳，這是首次，也相當成功。第二是集體到射洪金

由家鄉洋溪鎮上成都讀書，距離是四百餘華里，有大北道、小北道、東大道，或由小北道插東大道數路可通。第一次上成都走的是小北道，經由三臺中江翻山王廟山過金堂新都到成都。王廟是深匪出沒的地方，沿途可見被搶劫的狼狽情形，我們獨得倖免。以後即改走石板灘土橋溝轉石橋翻龍泉驛山到成都。

以我毅然決然去廣益高小，讀畢業班最後一季，但其他三季無成績，我要補做三學期各科的作業，這還算容易。整個四星期的作業作得很整齊還亮，學校要留下作展覽之用。環境一改變，所接觸的師友都純潔而有朝氣，努力讀書，力求上進，我又重新開始我的學生生活。

華山作春季旅行。我被推選作隊長，全隊服裝整齊，秩序良好，唱遊、演話劇，節目精彩，興趣極濃。射洪縣長和地方人士，各種招待場合，都推我代表師生致謝辭，這一愉快的印象，至今難忘。第三是請求恢復中學。在小學裏，原辦有中學一、二年級，以備不能遠道升學的小學畢業同學繼續上進之所，讀完二年級，可升入成都協合中學及重慶廣益中學三年級，便利窮苦學生不少。

當時全川尚未修公路，所謂大道，即石板路，與獨輪小車。我們爲省錢從未借重交通工具，每日步行百餘里，還須背一個大包袱和一把雨傘。冬天白晝很短，天未亮即須上路，天黑還未投店，爲的是趕上宿站，並不感覺苦，當時祇要有機會進學校，一切均覺幸運。以後公路通，汽車便，有些地方還可乘搭飛機輪船，子弟們要上學，長

(下) 記瑣讀耕

，各人讀書的環境有這樣大的分別。

但是我認為我是比較幸運的，有機會吃苦——其實不算吃苦，卽是有機會鍛鍊身心，知道一些艱難困苦，對世故人情才能多多體會。到了

成者，直奔華西壩，住入華西協合中學宿舍。舍，宿舍裏的舍監早已接到三臺廣益學校的通知。寢室和自習室的位置，讓我們先自由選擇，因為這是公誼會的系統關係。華西協合中學的環境很美麗，有宏偉的建築，有濃蔭的樹木，有廣大的草地，有清澈的河流，再加上良好的氣氛，所以生活得愉快。早上起床看了一些時間的功課，

才集體運動

因為是教會學校，運動後有極短時間的默禱

年級分三班三個教室，每教室祇有三十個座位，第一教室第一排已有我的位置，但不是臨窗的第一個。據說美以美會有位姓李的課程很好，但到第二個學期開始，我就坐臨窗的第一個位子了。

下午下課，有隨意所欲的各種球類運動，晚飯後河邊與草坪邊的散步，更有無限的風趣，假使愛好音樂，此時也可以演奏和歌唱。晚上集體自習後，才各回寢室，繼續要作的功課，其他學

團結同盟歃血畫押

微瓊芳、白玉瓊、周慕蓮的戲都看過，但是恐怕只有二三次，因為這個玩意兒要花錢。祇有華西大口是對付比賽三球，我是每場六元看，有時豐

拜六或禮拜天晚上學校也放電影，西洋片子多，中國片子少，梅蘭芳春香鬧學就是那時看到的。

而且有聚衆開打的趨勢。吳某奔走於前方之間，希望得到聲援，我會同一年級同學作集體行動的準備。事件愈鬧愈大，一年級的同學究竟年齡小，極怕事，經不住對方的恐嚇，時有解體或被其各個擊破的顧慮。

我的寢室在一間草亭上，有一天晚上，約集廣益寄宿舍一年級同學來草亭，說明團結的重要，臨時與事後必須行動一致，語言一致，勝敗所負責任一致，衆人莫不贊同，要講理或應付打架，我準站在前頭。但是要在同盟的盟單上簽押時，有人似有難色，這樣一來，遂彼此推讓；在這千鈞一髮之際，我在筆筒裏抽出一隻舊的雙腳規

用一腳的鑷尖頭砸了中指，血冒出，用血簽押。當時慷慨激昂的氣象，堅決敏捷的舉措，激動了各同學的心，大家才爭先恐後的簽了押，而且更商定了深刻切實的應付辦法。

事情一天一天的緊張，空氣瀰漫了華西壩，華西大學、中學、華西師範、華西神學院，誰都知道精彩好戲快要上演。寄宿舍的舍長方叔軒，兼華西師範學校校長，也到大飯廳來參加會餐，而且與我同桌共坐一方。他準備要講話的，結果看見我與吳談笑如常，要提說其事，也無從啓齒。

還有協合中學每屆畢業第一名總是出在公誼會的廣益寄宿舍，從那一年起，四年級的吳某和

另一位姓馮的均無望，三年級更不能繼續爭取頭名，祇有二年級的我，進入學校起就取得第一名。各會各級學校的款是募來的，如公誼會或其他數會出來的學生得第一名，那各級學校的款就易

中
外
籌募。因此公誼會絕不讓我退學，舍監先欲壓制我，我理直氣壯的與舍監面談一次，建議將此事公開，舍監不知如何是好。各方調查真象後的評論，漸對吳某不利，而大戰隨時有一觸即發之勢。

一天早上，一位負偵察責任的同學來講，吳某申請退學，已收拾行李書箱去了。事後想來，這是多事。在以後來說，我不是「太保學生」嗎？那處罰必嚴，很有斥退可能，對我打擊太大，也許就走上邪道。辦學的先生們如無理由壓制有活力的學生，許多人才就此犧牲了。

中學校長楊少荃號開甲，是湖北人，辛亥革命時是大本營的參謀部副部長，後來袁世凱竊國，楊校長來川，在教會工作，被推為校長。守正不阿，發展校務，外國人也不敢干擾他。

他的家就在廣益寄宿旁邊。一個星期天，我剛出宿舍門就遇見他，同是去青龍街福音堂做禮拜的。華西壩到青龍街相當遠，都是步行，談得甚久，他對我說：「你是守規矩而努力的學生，學校全知道，此次對吳某事件，你有公道氣魄，雖聯合同學，係在不犯校規之下取守勢，而未見發動攻擊吳某，這不算犯規。學校也希望教出些有擔當有作爲的學生，若是怯弱、恐懼，將來那有出息。但聽說你家庭給你讀書的財力並不充裕，應有衝破難關的計畫。」好一個校長！連我家的情形他都完全了解。

回鄉開辦平民學校

學校裏有向外交涉聯繫的事總是由我來辦，

整隊出行我是隊長，寄宿舍的清潔衛生是我督導，當時還無抽水馬桶，廁所每一坑位旁有一盒石灰、一把鏟子，解了大便一定要鏟一鏟石灰將大便蓋上，這是我想出來的。入校時同學將買米的錢向一家米店預定米，米店要倒了，送米接不上，我同另一姓王同學被推去交涉，從早說到晚，將米全運回來了。王同學回來報告說：「袁同學耐心勸解同時提供一些建議，方得圓滿解決。」在成都讀書的時候，正逢晏陽初先生提倡平民教育，我也參與其事，在成都負責的是商務印書館經理陳維新。願回鄉辦平民夜校的，每人領平民千字課若干部，在青年會共同研究教授方法，並共同攝了一次團體照。假期返鄉，我同蒲星朗、李少甫商辦其事，我同蒲任教課，李捐煤油點燈，也偶爾來照應或教課。借福音堂會客室爲教室，黑板、桌凳福音堂全有，開始招生。

李的佃客們的子弟，都遠道趕來入夜校，幾乎無法容納。夜校確有些精神，少甫與我雖爲同學，但尚不及我與其堂叔懷信交情之好，經同辦夜校後，始漸親近。其叔祖雨生先生知此事，不但盛讚少甫之務正事，且對我等亦稱讚不已，故常有請我等至其家餐敘的事。一個享有盛名的大紳士，與一個尚未畢業的中學生交往，鄉里人總覺得稀奇。

一個寒假要回家，二哥適在成都也要回家，先一日來宿舍同宿，準備第二天早上一同動身。成都冬天相當冷，二哥起身說：「你的被太薄，又無墊被，何不添製？」我笑笑，心裏想，回家的路費還是向一位姓蒲的同鄉借的。

借錢升學排難解紛

中學還未畢業，家庭經濟情形更壞，已不能負擔我的學費。好管閒事的家鄉人，老是批評讀了書將來的出路是什麼？我不但不灰心，還說動了幾個家庭的家長送子弟到成都就學，以壯聲勢。上的人絕不會辜負你，一定給你一個好評，而且就可能發生一個好結果。辦了一次夜校，是尋常遷延。後來無可奈何，祇得送原定同時動身的朋友。

友先走，遠送到離鎮外很遠的向家巖，心裏說不出的難過。

回家乘著父親高興的時候，說了一聲：「到成都讀書的都走了。」父親冷冷的回答說：「他們走他們的，我們沒有錢。」我暗地裏傷心憂怨，任何學校都開課很久了，怎麼辦呢？最後厚顏找到李少甫同學借錢，他家裏本來富有，不過他未管家事，祇能借出幾塊大洋。我想，不到成都了，就到遂寧華美中學去讀罷！該校離家近，距離僅九里，學費亦極低，食費可分期繳納，入學第一次繳費勉強可湊足，以後再講。同時還約了馬伯敷、曾濟清、袁道成一同去。費盡思考，打盡主意，總算轉入一個新的環境，繼續學業，免

再變成一個流浪子。因此更相信，越困難的時候，更應該加倍努力奮鬥，才有出路，假使屈服在困難環境之下，那就完了。

遂寧華美中學學生不及成都華西協中的多，我的功課成績在極輕鬆的應付下，已列最優。每門課都是百分，只有英文是九十九分。據教師美國人李乃文說，英文寫得欠整齊。原來我答題末用有橫格的紙，所以扣一分。見聞也確比同學廣，致爲師友所敬重。同學多爲遂寧、安岳、潼南、合川四縣籍，無形中遂安與潼合分成兩派，各不相下。校長楊鑑三窮於應付，有時囑我出面調解，我亦樂爲之。

某次，兩派幾至動武，我一面勸解，一面主持公道，事乃得平，人人稱我爲「和事佬」。人與人紛爭，是爲不幸，如能爲人解決紛爭，實爲一大樂事；但須有詳細的觀察，明確的認識，正直的立場，公平的處理，否則慄理愈亂。在遂寧讀書，時時回家。因爲要籌伙食費，用有橫格的紙，所以扣一分。見聞也確比同學廣，致爲師友所敬重。同學多爲遂寧、安岳、潼南、合川四縣籍，無形中遂安與潼合分成兩派，各不相下。校長楊鑑三窮於應付，有時囑我出面調解，我亦樂爲之。
這種方式收款，太使人難堪。」我說：「欠債該還，還了就不難看。」心裏反覺對社會人情又加些認識。借得的錢還了債，再想辦法繳伙食費。以後若干年對讀書缺錢的人，我總寄予同情，量力幫助。

聖文月是故鄉明全一冊

袁守成著
定價新臺幣一六〇元

四川袁守成先生早歲畢業國立政治大學，歷任縣長、省合管處長、臺灣農會人員講習所教育長、赴菲農耕隊訓練班主任，著作等身，閱歷宏豐，本書爲袁先生精心傑作，憶述童年往事、求學歷程、從政經驗等；要目有：耕讀瑣記。故鄉風物話射洪。教書生涯。金陵問學記。農政憶往。抗戰初期烽火行。川南風雲。做縣長經驗談。主持四川合作事業。國民大會之回憶。司農往事話桑麻。附錄：追思孫震上將。善良的女強人王純碧等，二十五開本，二百四十餘頁，定價新臺幣一百六十元，郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。